

Наталья Козьменко:

# «Я стояла на коленях и целовала белгородскую землю»

► **Внезапно размеренная жизнь простой девушки из Донецка Наталии Козьменко пошла под откос. Война, безденежье, голод. Куда идти, как спастись, что делать дальше? Миллион вопросов в голове. И только один шанс выжить. Корреспондент «Нашего Белгорода» встретилась с человеком, который смог не только вырваться из цепких лап смерти, встать с колен, стать белгородкой, но и найти дело всей своей жизни. Знакомьтесь: флорист Наталья Козьменко.**

Я увидела её на улице поздней осенью. Промозглый вечер, холодный ветер. Она вела малыша за руку. Ребёнок делал робкие попытки ходить. Улыбаясь, молодая женщина поправляла на нём одежду.

- Привет, я Наташа. А это Артёмка - мой сын.

Так мы познакомились, и я узнала историю этой сильной духом женщины.

## Украина. Донецк, 2014 год

Военные действия в Донецке начались, когда у Наташи была хорошая работа, семья и большие планы на будущее. Она работала в Донецком СИЗО, собиралась получать офицерскую должность. Муж тоже работал. Наташа уже носила ребенка под сердцем, когда началась война. Семья хотела убежать от пуль к родственникам на восток Украины, но оказалось, что их там не ждут.

- Они просто сказали нам: «Надеемся, вас там не разбомбят». Мы поняли, что помощи ждать неоткуда. На тот момент у меня был восьмой месяц беременности. Никто не ожидал такого стремительного развития событий.

«Когда полетели истребители, стали стрелять по мирным жителям, я поняла: надо бежать. Нужно спасти жизнь своего будущего ребёнка».

Они стреляли даже по детским садам и больницам, родильным домам. Мамочки рожали в подвалах, при свечах. Конечно, было невыносимо больно оставлять родителей, сердце рвалось на части. Но страшнее было за жизнь нерождённого ребёнка. Поэтому мы с мужем решили бежать, - вспоминает Наталия.

Собрав сумки и минимальное количество вещей, семья двинулась в путь. К тому моменту аэропорт и железнодорожный вокзал подверглись сильной атаке. Семье Наташи удалось попасть в последний вагон поезда, отправлявшегося в Россию.

- Перед отъездом я всю ночь не спала. Ходили слухи, что мужчин снимают с поездов, чтобы те не смогли сбежать в Россию. Всюду ходили военные с автоматами, стреляли. Я очень переживала, что заберут моего мужа и я останусь одна. Помню, как бился в животе ребёнок. Видимо, тоже что-то чувствовал. Но я не могла ничего сделать, оставалось только ждать.

Это был июль 2014. Молодая семья держала путь в Белгород. Денег не было, ведь на работе их никто не рассчитал. На украинской границе беременную Наташу и её мужа развернули назад и отправили на автобусе в Харьков. Тогда женщине показалось, что остановилось время. Россия была так близко. Ещё немного, ещё чуть-чуть - и они спасены. Но нет. Не вышло. Наташа упала на колени перед пограничниками и стала умолять пропустить их. Но военные были непреклонны.

В Харькове семья смогла снять жильё на сутки и переночевать. Утром стали думать, что делать дальше. Надо было решать вопрос с документами, чтобы вырваться в Россию. Это оказалось нелегко. Пока оформлялись документы, Наталия с мужем скитались по территории Украины больше двух недель. Деньги были на исходе. Приходилось ночевать в холодном бараке, де-

лить небольшую буханку хлеба на двоих... Нет, на троих. Ребёнок Наташи стал беспокойным, будущая мать всё чаще чувствовала усталость и слабость. Муж приносил беременной жене кефир, чтобы хоть как-то разнообразить пищу. Это всё, на что хватало денег.

- Пока мы скитались по Украине, встречали много добрых людей. Помню, как незнакомцы, увидев меня, беременную, привезли нам коляску, питание. Просто так, от души. Сейчас вспоминаю это и не могу сдержать слез, - говорит Наталия.

Вскоре семье сообщили, что нужно приехать в Харьков, в паспортный стол. В ночь перед отъездом в барак нагрянули хулиганы. Били стёкла, стучали в двери. Кричали, что перебьют всех, кто родом из Донбасса. Наташа с мужем уехали оттуда быстро, а в семь утра уже были в паспортном столе. Учреждение открывалось в 9. Денег оставалось только на билеты до Белгорода. Молодой женщине приходилось ждать решения, которое должно было изменить всю её жизнь, рядом, на лавочке. Хотелось есть и пить. А ещё больше - жить.

Часы пробили ровно девять, открылась дверь... И семье выдали документы. Вздох облегчения. Но впереди - самый главный этап: путь в Белгород. Наталия боялась. Неужели, пройдя через такие испытания, голод и холод, страх и отчаяние, им вновь придётся вернуться назад?

## Белгород. 31 июля 2014 года. Начало новой жизни

Подъезжая к российской границе, Наталия почувствовала, как холодный пот выступает по всему телу. Сердце бешено стучало, она понимала: настал момент, который изменит не одну жизнь.

Ступив на белгородскую землю, Наташа с мужем разрыдались. Без тёплой одежды, денег и каких-то перспектив на будущее... Но всё это было неважно. Они смотрели на спокойное звёздное небо и думали о том, как это всё же хорошо - идти по улице и не бояться точного прицела снайпера.

- Сколько мы прошли, чтобы сюда приехать! Это страшно. Нас встретили родственники мужа, которые живут в Белгороде. Мы приехали поздно вечером 31 июля. Тётя накрыла на стол, а мне просто хотелось спать. Я упала в кровать и тут же заснула. Впервые за столько времени - спокойно. Я знала: придётся строить жизнь заново, - рассказывает Наталия.

Так как у семьи не осталось денег, первое время они жили у родственников. Неравнодушные родственники показали Наташу врачам, помогли встать на учёт по беременности. До родов Наталия с мужем жила у них. В белгородском ФМС ребятам выдали свидетельство о предоставлении временного убежища. Всё шло своим чередом.

Трудности начались, когда родился сын Артёмка. Нужно было съезжать от тётюшки. Семья нашла съёмное жильё, которое первый месяц оплачивали родственники. Всё это время муж Наталии отчаянно искал работу. Подвернулась «шабашка» на стройке. Но когда настало время расчёта, его обра-



нули. Денег никто не выплатил. Это была катастрофа.

Вскоре появилась ещё одна работа. Но зарплата не хватало. На питание оставалось 4 тысячи рублей. На троих.

- Ели одну манную кашу. Хлеб и сливочное масло были для нас небывалой роскошью. Мы не знали, к кому обратиться. Стыдно просить. Ведь в Донецке у меня было всё. А война не оставила ничего. Но вскоре муж нашёл работу на заводе. И мы потихоньку начали вставать на ноги. Новый год встретили за праздничным столом. У нас была даже ёлка! Мне подсказали, что в Белгороде есть монастырь, где раздают вещи нуждающимся. Я приходила туда, брала одежду, обувь. Потому что одеть было совсем нечего. Ни мне, ни ребёнку. Тем более что я приехала в Белгород почти голой - с собой лишь два платья и шлёпки. Спасибо городу за эту возможность - нам выдавали не только одежду, но и еду, памперсы для ребёнка, - вспоминает Наталия.

Наташа не спешила получать гражданство. Всё надеялась, что вернётся в Донецк. Но каждый раз, позвонив родителям, слышала одну и ту же фразу: «Дочка, стреляют. Не приезжай. Береги себя и внука». И она берегла, как могла. Тоска по дому, нехватка денег, неопределённое будущее едва не сломили молодую женщину. И только маленький Артёмка, доверчиво улыбаясь маме, не давал падать духом, заставлял цепляться за жизнь и идти вперёд, несмотря ни на что.

Именно тогда, оставаясь вечерами одна с сыном, Наталия решила: надо что-то менять в своей жизни. Будучи с детства творческой натурой, однажды она решила попробовать сделать что-то своими руками. Её как раз пригласили на день рождения. В интернете на глаза попались букеты из конфет и фруктов. Пришла шальная мысль: а если попробовать создать что-то подобное?

- Я сделала шикарную композицию. Когда шла поздравлять свою родственницу, люди останавливали, спрашивали, что это такое. Я увидела восторг в глазах людей и решила попробовать сделать букет на продажу. Сегодня у меня больше тысячи клиентов, но я помню каждый свой букет. Я начала понимать, что у меня получается. Создала в соцсетях группу, стала учиться, смотреть мастер-классы. Помню 8 марта, когда у меня посыпались заказы и я начала зарабатывать деньги. Пусть небольшие, но деньги. Я могла пойти купить одежду своему ребёнку, себе, мужу. Это невероятное счастье.

Однако конкуренция в этом деле, как, впрочем, и в любом - большая. Чтобы дальше развиваться на цветочном поприще, Наташа стала искать работу флориста. И нашла. Талантливую женщину заметили и

с первого дня взяли на работу. В цветочном магазине Наталия быстро научилась азам флористики.

- Работая посменно, я продолжала создавать вкусные букеты. Жизнь стала налаживаться. Когда Артёмке исполнилось три года, нам довольно быстро дали садик. Стало больше времени для развития своего дела. Я хотела создавать шедевры своими руками. Это моё детище. Когда у меня плохое настроение, я сажусь за стол и работаю. И все дурные мысли исчезают. Мне важны горящие глаза людей, очень приятно, что твой труд ценят, - говорит Наталия.

Вскоре пришло время думать о получении гражданства. В ФМС сообщили, что больше свидетельство о предоставлении убежища продлевать нельзя. Надо получить РВП или гражданство. Началась беготня по инстанциям. Но самое главное - это сдача экзамена. Для того чтобы стать российскими гражданами, белгородцами, предстояло выучить русский язык, историю и правоведение. Наталия с мужем сначала получили РВП, а затем подали заявление на получение российского гражданства. Его рассматривали три месяца.

- Мы слышали, что для переселенцев из Луганска и Донецка должна быть упрощённая система получения гражданства. Но всё равно волновались. Возвращаться в Донецк не хотелось. Белгород стал для меня домом, родным очагом. Здесь началась наша новая жизнь. Я настолько полюбила этот город, что если бы мне сказали: «Приезжай, в Донецке ты ни одного выстрела не услышишь больше», я бы не вернулась.

«Я нашла своё призвание в Белгороде. Когда нам озвучили решение и выдали российские паспорта, не могла сдержать слез».

Принимая присягу, упала на колени и стала целовать российский паспорт. Не могла поверить, я - белгородка, гражданка России.

Новоиспечённые россияне мечтают о своём жильё. Наталия - о собственном цветочном магазине, а ещё о том, чтобы её ребёнок никогда не ощутил дыхания войны. Ей есть ради чего жить. Она знает: главный бой идет внутри человека. И жизнь зависит от того, насколько хватило сил бесконечное количество раз падать и вновь подниматься. Перебинтовыв раны, идти и мечтать, верить и не сдаваться.

Наташа смотрит на хмурое небо. Капли дождя срываются с крыш многоэтажек, а она смеется, обувая стильные ботинки на ножки маленького сына. Артёмка бежит по лужам, спотыкается, разбивает коленку. Но маленький герой не плачет, бежит дальше и улыбается. Он тоже знает: главная борьба - внутри себя.

Надежда САУШИНА  
ФОТО АВТОРА